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3° de Secundaria
Matematicas

Variaciones diversas

Aprendizaje esperado: analiza y compara diversos tipos de variacion a partir
de sus representaciones tabular, grafica y algebraica, que resultan de modelar
situaciones y fendmenos de la fisica y de otros contextos.

Enfasis: leer grdficas de variaciones diversas.

¢Qué vamos a aprender?

Ten a la mano tu cuaderno, lapiz, gomay una regla.

Seguramente conoces o has visto la Copa Mundial de Futbol, sabras que se juega
cada cuatro anos, y en distintas sedes alrededor del mundo. Por ejemplo, en 1986
se llevo a cabo en México.

Suponiendo que este torneo se siga jugando cada cuatro anos
ininterrumpidamente, ¢ se puede saber si habra Copa Mundial en el ano 20407

¢Qué hacemos?

Una forma de calcular si habra Copa Mundial en el ano 2040 puede ser contar
con los dedos, partiendo desde 1986 y sabiendo que es cada 4 anos.



Contar con los dedos es facil con cantidades pequenfas, sin embargo, existe otro
meétodo Mmas eficaz para obtener la respuesta que deseas conocer.

Primero, se debe identificar desde los anos 1986 a 2040, un numero que sea
Mmultiplo de 4. Se restan 2 040 menos 1986, que es igual a 54 anos. El resultado
de 54 entre 4 no es un numero entero, por lo que en 2040 no se juega la Copa
Mundial.

Copa Mundial de Futbol
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Cada 4 anos

Eso es rapido, comparado contra el proceso de contar con los dedos.

Sin embargo, surge una nueva duda: Si en 1986 se jugo la décimo tercera Copa,
cen qué ano tendra lugar la trigésima?

Revisa otro método mas eficaz.

Si se quiere saber sobre la trigésima Copa Mundial, se le resta 13 a 30 y se obtiene
17.

17 copas mundiales se multiplican por cuatro anos y se obtienen 68 anos.
Después, se sabe que la décimo tercera copa se jugo en 1986, asi es que a 1986
se le suma 68 y se obtiene 2 054, teniendo como resultado que en ese ano se
juega la trigésima Copa Mundial.

Copa Mundial de Futbol
30—-13 =17

17 x4 = 68

1986 + 68 =2 054

Se juega desde
elafio 1934



Otra situacion requiere saber que en 1934 se jugod la primera Copa Mundial. De
este modo, se puede formular una ecuacion algebraica que relacione los datos
gue se tienen, y permita calcular con precision el ano de cada Copa Mundial.

u,,n

Se considera a “x” como el nimero de la copa que, al realizarse cada 4 anos, se

u,,n

multiplica “x” por 4 y se suma el ano de inicio de la Copa Mundial, que es 1934.
Asi, la expresion algebraica es: “4x” mas 1934

Si se considera la trigésima Copa Mundial, se debe multiplicar 30 por 4, y al
resultado se le suma 1934, teniendo como resultado el afio 2054.

Para saber el afio en que se lleva a cabo una copa mundial.

Se considera que inicié en 1 934

Asi:
namero de copa X 4 + 1934 Para la copa 30
numero de copa = x 4(30)+ 1934 =
Expresion algebraica 120 + 1934 =
2054
4x + 1934

De esta forma, se puede calcular el ano de cualquier Copa Mundial y asi
comprobar si coincide con el calculo realizado.

Entonces esta expresion algebraica es mas efectiva que contar con los dedos.
Observa el siguiente audiovisual, en donde se muestran los diferentes tipos de
variacion. En este audiovisual se explican la variaciéon directamente proporcional,

la variacion inversamente proporcional y |la variaciéon lineal no proporcional.

1. Diversos tipos de variacion
https://www.youtube.com/watch?v=MER5prjQVvVCo

Como se ha explicado, existen relaciones funcionales entre dos magnitudes.
Si son lineales, su representacion grafica es una linea recta; si pasa por el origen,
es una relacion de proporcionalidad directa, y si no pasa por el origen, no

representa una relacion de proporcionalidad directa pero si una variacion lineal.

También existe la relacion de proporcionalidad inversa, en donde al aumentar
una cantidad, disminuye la otra en la misma proporcion. Este tipo de relacion se


https://www.youtube.com/watch?v=MER5prjQVCo

representa con una linea curva, llamada hipérbola, misma que se acerca a los ejes
de coordenadas.

Asimismo, se puede reconocer que existen situaciones que se relacionan con
otras que tienen representacion grafica y tabular.

Una variacion es una relacidén matematica que se establece entre variables.

Variacién: relacion matematica que se establece entre
variables

Relacion de
proporcionalidad directa

®(5,20)
#14.5,19)

Proporcionalidad
CVerSa Numero de

vacas
2
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24
36

72

directa inversa

Se tienen diferentes tipos de variaciones como: variacion directa, variacion
inversa, variacion cuadratica y variacidon conjunta; sus aplicaciones se pueden
observar en el deporte, como el ejemplo de la Copa Mundial, asi como en la
Biologia, como en el caso de las vacas y su alimentacion. También en la economia
con planes de ahorro, por mencionar algunas.

Por ejemplo, una poblacion de bacterias se reproduce al siguiente ritmo por
segundo:

En1segundo, hay 1 bacteria.
En 2, 4 bacterias.

En 3,9 bacterias.

Y en 4 segundos, 16 bacterias.

¢Cual es el comportamiento en la reproduccidn de las bacterias?, ;cuantas
bacterias habra a los 5 segundos?, ;y cuantas en el segundo 77?

Pero ;como se calculan las bacterias que habra en el segundo 5 o en el segundo
7?

Se comienza por insertar los datos que se tienen en una tabla de doble entrada.
De esta forma, se facilita el procedimiento al registrar los datos de manera
ordenada.

Entonces, en el segundo uno hay 1 bacteria. En el segundo 2, 4 bacterias. En el 3,
9.Y en el 4,16 bacterias. ¢ Y en el segundo cero?



Reproduccion de una poblacion de bacterias

x = Tiempo (s) y = Bacterias

0
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En esta ocasion considerards que en el segundo cero soélo tienes el medio de
cultivo con O bacterias y tardas 1 segundo en plantar la primera bacteria.

Ahora que se ordenaron los datos, se observa cémo se comportan en una grafica.

Reproduccion de una poblacion de bacterias

x = Tiempo (s) y = Bacterias

0
1
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Entonces, se comienza por el origenen 0, 0; 1,1; 2, 4, 3,9; 4, 16.

Reproduccion de una poblacion de bacterias

x = Tiempo (5) y = Bacterias

0
1
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Reproduccion de una poblacion de bacterias

x = Tiempo (S) y = Bacterias
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Reproduccion de una poblacion de bacterias

A W N -~ O
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Asi se puede observar que, en la representacion grafica, las bacterias que hay en
el segundo 5 son 25,y en el segundo 7 son 49 bacterias.

Reproduccion de una poblacion de bacterias
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bacterias
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tiempo (segundos)

Pero ¢qué otro elemento se observa del comportamiento en la reproduccion de
las bacterias?

El comportamiento en la reproduccién es creciente. De este modo, entre mayor
tiempo pasa, mas bacterias hay.

Las bacterias se reproducen conforme pasan los segundos. Entonces, es una
variacion cuadratica, porque se puede decir que el numero de bacterias esta en
variacion directamente proporcional con el cuadrado del niumero de segundos.
En este caso, hay mas bacterias conforme pasan los segundos.

Se sigue con otras situaciones para analizar sus respectivas variaciones.

1. Untinaco tiene 10 litros y se comienza a llenar a una razéon de 5 litros por minuto.

2. En el primer segundo hay 2 bacterias, en el segundo 2 hay 8, en el segundo 3
hay 18, y asi sucesivamente.



3. El area de varios rectangulos depende de su base y su altura. ; Coémo varia la
altura en funcion de la base si el area de ellos es de 60 cm cuadrados?

4. Maria comienza un ahorro de $10 diarios.

Un tinaco tiene 10 L y se
comienza a llenar con una
razén de 5 L por minuto

En el primer segundo hay 2
bacterias, en el segundo 2
hay 8, en el segundo 3 hay
18my asi sucesivamente.

Ejemplos graficos

El area de varios rectangulos
depende de su base y su altura.
¢ Como varia la altura en fucion
de la base si el area de ellos es
de 80 umZ':!

€e-ob

Maria comienza un ahorro
de $10 pesos diarios

Se analiza de este modo, la situacion 1y su representacion grafica.

En el minuto O ya se tienen 10 litros; para el minuto 1 hay 5 mas, es decir 15 litros;
en el 2 ya hay 20 litros, y asi sucesivamente.

Un tinaco tiene 10 L y se
comienza a llenar con una
razon de 5 L por minuto

En el primer segundo hay 2
bacterias, en el segundo 2 —_ ) -

hay 8, en el segundo 3 hay L Ejemplos graficos
18my asi sucesivamente. s T

El area de varios rectangulos
depende de su base y su altura.
¢+ Como varia la altura en fucion
de la base si el area de ellos es
de-60-em=?

€e©

Maria comienza un ahorro
de $10 pesos diarios

En este caso, se tiene una representacidén con una grafica lineal que no es una
relacidén de proporcionalidad directa porque no comienza en el origen O, O; desde
el inicio, ya habia 10 litros de agua en el tinaco. Por lo tanto, es una variacion lineal.
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Un tinaco tiene 10 L y se
comienza a llenar con una
razén de 5 L por minuto

En la situacion 2, se tiene que en el segundo 1 hay 2 bacterias, en el segundo 2
hay 8, y para el segundo 3, 18 bacterias.

En este caso, hay una grafica con una linea curva, es decir, una relacién de
variacién cuadratica.

45
40

En el primer segundo hay 2 i; ."I
bacterias, en el segundo 2 . /
hay 8, en el segundo 3 hay 20
18my asi sucesivamente. s f
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En la situacion 3, el area del rectangulo es una cantidad fija de 60 cm cuadrados.
Por lo tanto, la altura y la base varian de la misma forma para siempre obtener
los 60 cm cuadrados. De este modo, se tiene una relacién de proporcionalidad
inversa que se representa por una grafica llamada hipérbola que se acerca a los
ejes.

0 0 \
El area de varios rectangulos :S
depende de su base y su altura. i \
¢, Coémo varia la altura en fucion 55
de la base si el area de ellos es 55
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Resuelve la siguiente situacion.

En la situacion 4, se tiene que Maria comienza su ahorro en el dia 1 con 10 pesos;
al siguiente dia con 10 pesos mas, por lo que ya tiene 20 pesos; en el dia 3 ya tiene
30 pesos, y asi sucesivamente.

La grafica es lineal y comienza en el origen O, O porque antes del dia 1 no tenia
ahorros. Por lo tanto, la relacion es de proporcionalidad directa.

Maria comienza un ahorro
de $10 pesos diarios

01 2 3 456 7 8 9 10

Existe una forma en la que se obtengan mas datos de los que se proporcionan,
como en el ejemplo de la Copa Mundial.

Se tienen otros ejemplos en donde se presentan las siguientes tablas:

En la grafica 1, se tiene:

O en “X” y 5 en Uy";
'| en “X" y U'|5" en Uy;

2y 35,3y 65.

Ejemplos tabulares

0 5
1 15
2 35
3 65




u,n

La expresion algebraica que establece dicha relacion se da por “y" es igual a “5x
al cuadrado” mas “5x” mas 5.

Ejemplos tabulares

E
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= y=5x>+5x+5
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Se toma el primer valor de 0 en “x" y 5 en "y"; porque se sustituye el valor de “X"
por O; esto es 5 por O al cuadrado, mas 5 por O mas 5.

Después, se toma el valor de “x es igual a 1" y se sustituye en la misma expresion;
esto es “5 por 1al cuadrado mas 5 por 1 mas 5 es igual a 15", y asi sucesivamente.

Ejemplos tabulares

y=5x?+5x+5

2 12 24

3 8 y=—
X

4 6

6 4

Mientras que en la tabla 2, a 2 le corresponde 12; a 3 le corresponde 8; a 4 le
corresponde 6y a 6 le corresponde 4. La expresion algebraica que se le relaciona

u,n

es "y"igual a 24 entre x".

un,

Después, se toma el 24 de la expresion para dividirlo por el valor de “X”; esto es:



24 entre 2 esigual a12;
24 entre 3es 8;

24 entre 4 es 6,

Yy 24 entre 6 es 4.

A partir de la expresion algebraica se calculan los datos de una tabla que permite
generar una representacion grafica.

Esta tabla aporta mas informacioén, lo que permite hacer un analisis cualitativo a
partir de situaciones de variacion concretas, planteadas en contextos especificos,
y observando la dependencia del valor de una de las variables o las cantidades
respecto del valor de la otra.

Asimismo, explorando aspectos como valores positivos y negativos, crecimiento,
decrecimiento, velocidad de crecimiento, intervalos de crecimiento y valores
Maximos y minimos.

Todo esto permite dar respuesta a preguntas sobre los fendmenos que estan
representados en las expresiones algebraicas y, por ende, en las graficas, eso se
le lama inferir.

Inferir es obtener la informacién y después de analizar los hechos. En este caso,
el siguiente es un ejemplo de un problema de interpretacion y analisis de
graficas.

Se te recomienda analizar detenidamente la grafica para que practiques y
encuentres particularidades como las que se citan a continuacion.

A un paciente internado en un hospital le controlan la presién arterial (sistélica)
de manera continua.

La grafica muestra la evolucion de |la presion arterial a partir del momento en que
fue internado.

Analizando la grafica, se puede responder:

Variaciones diversas

220
200
180
160
140
120
100
8o
60
40
20

presion arterial (sistélica)
mmHG

o 8 16 24 32 40 48 56 64 72 8o 88 96



e ;Durante cuanto tiempo se tomaron los datos de la presion arterial del
paciente? 96 minutos

e /Entre qué valores minimo y maximo oscil6é su presion sistdlica? Entre 42y
190 mm de mercurio.

e ;Enquéintervalos el valor de la presion estuvo aumentando?, ;Y cuando fue
disminuyendo? Aumentd entre los 17 y los 57 minutos. Disminuyd en dos
intervalos, desde que llegd hasta el minuto 16 y entre el minuto 57 hasta el
minuto 72.

e Segun la grafica, ¢en algun momento se mantuvo constante la presion
arterial del paciente? Del minuto 72 al 96 se mantuvo practicamente en 90
mm de mercurio.

Ademas, se infiere que el paciente al ser internado tuvo una presiéon arterial
sistolica de 130 mm de mercurio, le bajo y le subid la presion y hasta después de
72 minutos se estabilizé en 90 mm de mercurio.

Es asi como por medio de la grafica, se estudian distintas caracteristicas de la
funcién que corresponde a esta situacidén, como los intervalos en los cuales
aumenta o disminuye la presion, asi como sus valores maximos y minimos, su
variacion en distintos momentos del dia.

Con relacion a esto, es importante aclarar que a pesar de que se pueden hacer
extrapolaciones, la grafica no provee informacién suficiente para saber con
certeza lo sucedido antes o después del registro de los datos.

Pero ¢a qué se refiere con extrapolaciones?

Como en el ejemplo de la Copa Mundial de Futbol: Lo que se hizo fue calcular el
valor de una variable en un punto mas alla de los datos con los que se cuenta,
siguiendo la misma tendencia.

En los torneos de futbol, utilizando una férmula, se calcularon los afios de los
siguientes torneos y el nUmero de cada copa.

En esta sesion aprendiste que se puede elaborar una ecuacién o férmula que
permita calcular datos de manera mas sencilla.

Asimismo, se aprendioé que al ordenar los datos en una tabla y registrarlos en un
plano cartesiano, se observa su comportamiento graficamente. Con ello se
pueden leer los datos que se tienen, e inferir y calcular sobre otros datos que no
constituyen a una ecuacion algebraica.

Y finalmente, conociste que existen relaciones funcionales entre dos
magnitudes:



Si son lineales, su representacion grafica es una linea recta. Si pasa por el origen,
es una relacion de proporcionalidad directa, y si no pasa por el origen, no
representa una relacion de proporcionalidad directa.

También existe |la relacion de proporcionalidad inversa, que se ve como una curva
gue se acerca a los egjes.

Por medio de la representacion tabular, la expresion algebraica y la grafica se
comprenden segun la funcién que corresponde a una situacion especifica. Por
ejemplo, los intervalos en los que hay un aumento o disminucion; sus valores
Maximos y minimos, y su variacion en distintos momentos.

Y con ello, hacer inferencias y anticipaciones sobre la situacidn que representan.

El reto de hoy:

Busca ejercicios similares para que los resuelvas y tomes practica al identificar el
camino mas adecuado para su solucion.

Para resolver dudas o ejercitar lo aprendido, te puedes apoyar en tu libro de texto
de Matematicas de tercer grado de Secundaria.

Para concluir, lee la siguiente cita de Ada Lovelace, matematica y escritora
britanica nacida en 1815, quien elabord el primer lenguaje de programaciony que
sigue vigente en materia de seguridad aérea.

“La ciencia matematica muestra lo que es. Es el lenguaje de las relaciones
invisibles entre las cosas. Pero para usar y aplicar ese lenguaje debemos de ser
capaces de apreciar plenamente, de sentir, de calibrar lo invisible, lo
inconsciente”.

S| no sabes quién fue Ada Lovelace, observa el siguiente video.

2. ADA LOVELACE: La mujer en la ciencia
https://www.youtube.com/watch?v=iNIFE685mHo

iBuen trabajo!

Gracias por tu esfuerzo.


https://www.youtube.com/watch?v=iNIFE685mHo

